

кресты. Великій Государь кресты стрѣтилъ у Стрѣтенскаго монастыря, и вшедъ въ церковь, пѣвчіе праваго крылоса пѣли Великому Государю ходное многолѣтіе, а лѣваго крылоса пѣли святѣйшему патріарху входъ, и по чину божественная литургія. По литургіи Великій Государь и святѣйшій патріархъ со кресты шли въ Соборную церковь по чину. Облаченіе было саккосъ обьяринной рудожолтой Коломенской, омофорій новый воскресный, вздѣлъ въ первыя.

Въ 24-й день, на праздникъ рождества Іоанна Предтечи святѣйшій патріархъ у всенощного былъ въ Соборѣ, къ литіи и величанію облачался, шестопсалміе неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе было саккосъ бархатъ крусчатой Никоновской, омофоръ новый воскресный, митра средняя.

Въ 25-й и въ 26-й день службы небыло.

Въ 27-й день, въ недѣлю 5, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, шестопсалміе неговорилъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе было саккосъ Питиримовской.

Въ 28 день службы небыло.

И того же числа въ вечеру святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властью въ Соборѣ о здравіи благовѣрнаго Царевича и Великаго Князя Петра Алексіевича.

Въ 29 день и у всенощнаго былъ въ Соборѣ же, къ литіи и величанію облачался, облаченіе патрахиль Питиримовская, омофоръ новой воскресной, митра средняя, шестопсалміе говорилъ самъ. И литургію служилъ у Донской Богородицы въ монастырѣ, облаченіе было саккосъ бархатъ крусчатой, омофоръ новой воскресной, митра средняя. Великій государь и благовѣрный Царевичъ Феодоръ у литургіи были; столъ былъ въ государевѣ селѣ Воробьевѣ въ шатрахъ. Послѣ стола святѣйшій патріархъ былъ въ своемъ селѣ Троицкомъ; и по вѣсти, отъ Великаго Государя былъ на Воробьевѣ, и пришелъ къ Москвѣ часть ноши.

Въ 30 день службы небыло.

## МѢСЯЦЪ ІУЛІЙ.

Въ 1 и въ 2 день службы небыло.

Въ 3 день въ вечеру святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властью въ Соборной церкви у раки Филиппа митрополита.

Въ 4 день, въ недѣлю, и у всенощнаго былъ въ Соборѣ же, къ литіи и величанію облачался, шестопсалміе говорилъ самъ, и литургію служилъ, облаченіе было саккосъ Кирилла патріарха Цареградскаго. Великій Государь у молебна и у всенощнаго небылъ, а у литургіи былъ

Въ 5 день святѣйшій патріархъ у вечерни и у трени былъ въ Соборѣ, поютъ Аѳонасію Аѳоннскому. А на Троицкомъ подворьѣ посланъ ко всенощному Бѣлоградскій митрополитъ. У праздника литургію святѣйшій патріархъ служилъ самъ, облаченіе саккосъ бархатъ крущатой, митра средняя. Великій Государь у литургіи былъ.

Въ 6 и въ 7 службы небыло.

И тогоже числа въ вечеру святѣйшій патріархъ со властью молебствовалъ у праздника пречистыя Богородицы Казанскія.

Въ 8 день у всенощнаго былъ у праздника же, шестопсалміе говорилъ самъ, къ литіи и величанію облачался, ходъ большей.

Святѣйшій патріархъ въ ходъ ходилъ, облаченіе было саккосъ обьяринной рудожелтой Іоасафовской, а мафоръ новой воскресной, митра средняя. Литургію служилъ у праздника. Великій государь у всенощнаго и въ ходу не былъ. Съ большими иконы съ верху и въ ходу были бояра.

Въ 9 день службы небыло.

Въ 10 день празднество ризѣ Спасовѣ. Святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ соборѣ, шестопсалміе говорилъ самъ, къ литіи и величанію облачался, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе было саккосъ Царе Ивановской Спаской, омофоръ новой воскресной, митра средняя. Великій Государь у всенощнаго и у литургіи былъ, А прежде начала всенощнаго святѣйшій патріархъ входитъ во олтарь и облачается въ меньшее облаченіе въ епитрахиль, поручи и омофорій, и идетъ по ризу Спасову, діакони предходятъ съ кандилы и съ рипидами, поддѣяцы съ подсвѣщники и съ ослопными свѣщами; и пришедъ распѣчатаетъ, и возьмъ кадило кадитъ ризу Спасову, и благовѣрнаго Царя и властей, и отдавъ кадило подьемлетъ ризу Спасову на главу, подъ руки поддерживаютъ митрополиты, на преди діакони несутъ митру, а иніи діакони со всѣхъ четырехъ странъ кадятъ и, пришедъ ко уготованному налою, полагаетъ ризу Спасову, и приемлетъ на главу митру, и паки возьметъ кадило, кадитъ ризу Спасову сопреди трижды, и благочестиваго Царя. И отдавъ кадило идетъ во олтарь и разоблачается по чину, и бываетъ всенощное бдѣніе по чину, и послѣ литургіи паки ризу Спасову относитъ на главѣ по прежнему чину, и запечатываетъ при себѣ, и потомъ расходъ.

Въ 11, въ недѣлю 7, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, шестопсалміе самъ неговорилъ, литургію служилъ въ Соборѣ же. Въ ходъ къ Ржевской Богородицѣ отпустилъ архіепископа Смоленскаго.

Въ 12 день въ понедѣльникъ поутру святѣйшій патріархъ предъ литургіею пѣлъ понахиду по благовѣрномъ Государѣ, Царѣ и Великомъ Князѣ, Михаилѣ Ѳеодоровичѣ всея Россіи, и литургію служилъ, и за сборы былъ. Великій Государь у понахиды и у литургіи и за сборы былъ.

Въ 14 день службы небыло.

Въ 15 день прежде литургіи святѣйшій патріархъ пѣлъ понахиду въ Вознесенскомъ дѣвичьемъ мынастырѣ по своихъ родителяхъ, и литургію служилъ тамже.

Въ тойже день святѣйшій патріархъ пошелъ въ походъ во свои домовыя села, и былъ тамо 16 и 17 число. И въ 18 въ вечеру пришло къ Москвѣ. А въ соборѣ 18 день, въ недѣлю 8, служилъ Бѣлоградской митрополитъ Мисаилъ.

Въ 19 день службы небыло.

Въ 20 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, шестопсалміе самъ не говорилъ, къ велчанію облачался, и въ ходъ ходилъ, литургію служилъ у праздника Іліи пророка, что за ветошнымъ рядомъ. А со святыми иконами къ празднику на Воворонцово поле опустилъ Бѣлоградскаго митрополита Мисаила. А у Обыденнаго служилъ всенощное и литургію Смоленскій архіепископъ Варсонофій. Святѣйшему патріарху облаченіе было саккосъ крущатой, амафоръ воскресной новой

Въ 21 день службы небыло. Въ тойже день въ вечеру святѣйшій патріархъ понахиду пѣлъ въ соборѣ по бояринѣ Іліи Ивановичѣ и по бояринѣ Аниѣ Ильиничѣ Морозовыхъ.

Въ 22 д. на угріе литургію служилъ въ Соборѣ, облаченіе было саккосъ бархатъ алой, столъ былъ въ патріаршѣ крестовой полатѣ.

Въ 23 и въ 24 день службы небыло.

Въ тотъ же день въ вечеру святѣйшій патріархъ молебствовалъ со властями, въ Соборѣ, о здравіи благовѣрныхъ Царевны и Великія княжны Анны Михайловны.

А въ 25 день, въ недѣлю 9, у всенощнаго былъ въ Соборѣ же, къ литіи и величанію облачался, шестопсалміе говорилъ самъ, и литургію служилъ въ Соборѣ же, облаченіе было саккосъ алтабасной новой, амафорій воскресной новой же, митра средняя.

Въ 26 и въ 27 день службы небыло.

И тогоже дня святѣйшій патріархъ ходилъ въ Новодѣвичь монастырь, и послѣ маляя вечерни пѣлъ молебень со властьюми, и ночевалъ у духовника въ кельѣ.

Въ 28 день у всенощнаго былъ, на всенощномъ величаніе и славословіе и до огнуста пѣли пѣвчіе патріарши. На утріе кресты стрѣтилъ у святыхъ вратъ, и евангеліе челъ и осѣненіе по чину. Послѣ литургіи кресты проводилъ до тѣхъ же вратъ.

Великій Государь у всенощнаго и литургіи былъ. Святѣйшему патріарху столовое и вечернее кушанье было въ Троицкомъ селѣ Голянищевѣ. И былъ тамо 29 и 30 число. И тогоже числа, слушавъ литургію въ Троицкомъ селѣ, пришелъ къ столовому кушанью къ Москвѣ.

Въ 31 день службы небыло.

И тогоже числа послѣ литургіи святѣйшій патріархъ ѣздилъ на Крутицы, посѣщать митрополита Павла.

## МѢСЯЦЪ АВГУСТЪ.

Въ 1 день, въ недѣлю 10, святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ въ Соборѣ, и ходъ на воду былъ. Прежде хода изъ олтаря крестъ вынесъ въ царскіе двери на главѣ, и положилъ на палочку; и пришедъ съ рѣпки, было поклоненіе честному кресту по чину. На воду ходилъ и служилъ въ саккосѣ крещатомъ лазоревомъ.

Во 2 день святѣйшій патріархъ у всенощнаго былъ у Василия Блаженнаго, облаченіе было и литургію служилъ. А въ вечеру у молебна небылъ.

Въ 3, 4 и въ 5 день службы небыло.

Въ 6 день святѣйшій патріархъ былъ упрздника у Спаса на дворѣ у всенощнаго и литургію служилъ. Облаченіе было саккосъ алта-